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LENZÉK. 
POLITIKAI ÉS TARSADALMI NAPILAP. Telefon sz: 9. 

KIADÓ-HIVATAL: 
Kolozsvárt, Belközép-utcza 38-ik szám. 

Egy négyszög czentimeternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 

és iparosok árkedvezményben részesülnek. Reklam 

Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 
sora 1 frt. 

Hivatalos közlemények sora: 5 frt. 

Nyilttéri czikkek: 

garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

A pillanatnyi 
döntő az elhatározására s soha sem 
akarta sem az egyiket, sem a másikat 
önmagáért, hanem mindig külső hatá- 
sok befolyása alatt fogadta be azt, a 
melyiket befogadta. 

Ebből a szempontból is nagyon 
érdekes II. Miklós czár párisi utja. I. 
Miklós czár most megjelent naplóiban 
olvassuk, hogy mindazt, a mit tett, a 
monarchiák és a legitimitás propagá- 
lása érdekében tette. 

Körülbelül ugyanez az érzelem ve- 
zeti II. Miklós czárt is!... 

Előbb végig látogatta az osztrák 
és magyar, a német, a dán, az angol 
udvart, tüntetően barátkozik a fran- 

czia trónpretendenssel, s csak ezután 

A czár Francziaországban. 
A várva várt vendég tehát köt 
Nrancziaország partján és megtartja 
onulását Párisba. Még pedig oly 
es bevonulás lesz ez, a milyent nem 
hamar fog látni a világ. 
Francziaország ugyszólván őrjön- 
ben van, a czár Párisba menését 
mzeti ünnepé teszi!... 
sSzinte nem hisz az ember azon 
mek, hogy tervbe ran véve misze- 
It felajánltassók a czárnak „a fran- 
a köztársaság protektora" czime. 
De mindennél jobban jellemzi azt 
mngulatot, mely a franczia köztár- 
ig vezérférfiaiban a monarchia iránt 
ukodik, hogy azon helyre, a hol 

tát. 
Ily hatást gyakorolt azorosz czár 
mása az állandónak hirdetett köz- 
maságra!... Hanem ez is fényesen 
tumentálja azt, hogy a franczia nép 
dilag sohasem volt köztársasági 
relmű. 
Midőn III. 

E t lefejezték, a hol tehát a köz toeba s hivatalosan kije- 
maság győzedelmeskedett a monar- jeet t e TI5DA, Jabokban ho 
fölőtt, III. Sándor czárnak szobrot ] entete az Orosz lapo 1.nogy,ne 

' a franczia köztársaságot, nem Párist, 
mak emelni. II. Miklós czárt akar- h barátját. Faure Felix 

felkérni, hogy legyen az 1900. évi anem ,nagy. pbaraljat, 
5.zl urat" látogatja meg, épen csak az 
2 ii kiállitás protektora, a franczia hiánvzik. h tána tegye: a kivéi 

lornokok közül válasszon magának jeltal il Pári 0 kik életlenül el- 
állandó hadsegédet s a franczia el 1 ans 41, s egy köz 

= mesi ifjakból alakitson egy nemesi nokó uram ocsass gy 
z társaságnak". 

Az egész látogatás egy rafinált 
szinpadi rendező ügyességével van insz- 
cenálva, s nem volt elég, hogy Fran- 
cziaország önként porig alázta magát, 
még ő is ráhágott, s a franczia köz- 
társaság legnagyobb ellenségét Orleans 

Napoleon leköszönt, Fülöp herczeget is fogadta, mint ha 
ml vált meg a tróntól, hogy levá- csak igéretet akart volna neki tenni, 

tt róla egy arany rojtott s azt hogy majd megmutatja P árisban, minő 
oudta, ez lesz a jogalap, a melyre fény jár együtt a monarchiával, s csak 

reméljen, majd felébred a francziákban 
is a vágy a restauráczió után. 

Hogy azonban e títkos intenczió- 
kon kivül, más érzelem is vezeti a 

czárt Párisba, az kétség alá sem jöhet! 
Európa látköre nem tiszta. Kele- 

ten nagyon is zavaródnak az ügyek. 
Anglia sietteti a keleti kérdés kitöré- 
sét, a mely ha kigyul, Oroszországnak 
főszerep vitele lesz. 

Miként beszélte ezen kérdéseket 
Angliában meg a czár, az angol ál- 
lamférfiakkal, természetesen nem tud- 
hatjuk. De az bizonyos, hogy arról 
meggyőződhetett, miszerint Anglia vé- 
gezni készül az európai török biroda- 

maszkodva, az utódai visszafogják 
mozni azt, a mit ő elvesztetts tény- 
g mindig ilyen aranyrojtok fojtották 
0g a franczia köztársaságot. 
Orleans Fülöp herczegnek nem 
lett egyebet tennie, mint azt, hogy 
ül vesz egy Habsburg herczegnőt s 

órai kihallgatást kért az orosz 
irtól s ma már a vezető párisi la- 

k royalista czikkeket irnak s a 
mmarshia után sóhajtoznak. 
A forradalmi köztársaságoknak is 
a sorsuk, mint a forradalmi dinasz- 

imak, hogy az első csapás elsőpri 
et s Francziaországnál még ez sem 

I. Mert, mint emlitők, Francziaor- 

g nem volt soha köztársasági ér- lommal. 

Imü. És igy nagy ókai lehetnek a czár- 

Az utolsó száz évben mindenkor- nak, tisztázni a helyzetet a francziák- 

Inyformát megpróbált, egyiket sem kal is. 
Nem a franczia segély itt a baj, 

hanem a francziákon való mérséklet- 

tartás. Francziaország kész bármikor 

rtotta meg hosszabb ideig, valameny- 
ritól könnyen megvált s egyik után 

m sóhajtozott. 

hangulat mindig csatasorba állani, régi vágyát telje- 
sitendő, Elszás vissza hóditására; mi- 
vel az kétség alá sem jönn, hogy a ke- 
leti kérdés európai háborut fog maga 
után vonni, ha holmi osztozással az 

el nem üttetik. 

De épen ezért van érdekében a 
czárnak, békitőleg hatni a franczia ke- 
délyekre, hogy politikáját nehogy meg- 
zavarják heveskedéseikkel a francziák. 

A czár ugyanis első sorban békés 
uton akarja megoldani a keleti kér- 
dést. Lengyelország módjára akarna 
egy osztozást véghez vinni Keleten. 

Ha ez neki sikerül, akkor czélját 
érve, feladja a franczia szövetséget. 
Nincs szüksége többet Erancziaországra. 

Ha ellenben a törökbirodalom bu- 
kása fegyverrel fog megoldatni, akkor 
szüksége van Francziaországra, hogy 
a hármas szövetség erejét gyöngitse. 

A czár tehát e perczben még nem 
tudhatja, miként fog megoldatni a ke- 
leti kérdés: fegyverrel vagy a nélkül. 
Ezért van szüksége arra, hogy a fegy- 
veres eshetőséget is megbeszélje köz- 
társasági elnök barátjával, de egyuttal 
csillapitólag is akar hatni elnök barát- 
jára s minisztereire, hogy tulontul ne 
menjenek még. 

Ez utóbbi kivánatot argumentál- 
hatja azzal, hogy nincs még egészen el- 
készülve az orosz haderő a háborura. 

Ily állitásokkal tévutra vezetheti 
a franczia irányadó köröket s a czár- 
nak lesz ideje bevárni az eseményeket, 
hogy mily uton oldatik meg a keleti 
kérdés. 

Politikai hirek. 
A főrendiház uj elnőke. Szapáry Gyula 

gróf, mint megbizható forrásból értesülünk, 
nem vállal mandátumot, mert már legköze- 

lebb kinevezik a főrendiház elnökévé. 

lókai, főrendiházi tag. Budapestről vett 

értesités szerint legközelebb még három fő- 

rendi kinevezés fog történni; az ujonnanki- 

nevezettek között lesz Jókai Mór is, a ki 

ezuttal nem lép fel képviselőnek. 

Az osztrák Reichsrath feloszlatása. 
Bécsi tudósitónk jelenti, hogy az osztrák 
kormány elhatározta a Reichsrathtel- 

oszlatását és ehhezacsászár 

beleegyezését már meg isnyerte. 

A feloszlatás még e héten megtörténik, ugy, 

hogy az uj választások még ebben az évben 

... 

mennek végbe. A feloszlatás inditó oka az, 

hogy január elsejével az uj választási törvény 

lép életbe a melynek alapján Badeninmi- 

niszterelnök nem hozhat össze magának al- 
kalmas többséget. 

Fegyverbarátság. 
A magyar képviselőház ellenzéki 

pártjai a legelhatározottabb küzdelemre 
készülnek a kormány és pártja ellen, 
mely küzdelem a válaszlások alatt fog 
megvivatni. . 

Hogy az ellenzéki pártok s főleg 
a függetlenségi és 48-as párt két cso- 
portja a kormány részéről kifejtendő 
erőszakosságok és hatalmi visszaélé- 
sekkel szemben a harczot a siker re- 
ményével vehesse fel - szükség van 
arra, hogy e két párt-csoport a vá- 
lasztások folyamán egyértelmüleg 
járjon el, vagy is egymást kölcsönösen 
támogatva, egyesült erővel küzd- 
hessen meg a kormány táboraival. 

Minthogy a mi hitünk szerint Ma- 
gyarország sorsa egyidőre ismét az 
osztrák előtt fog eldölni, csak helye- 
selnünk lehet, ha ebben a küzdelem- 
ben a pártcsoportok megegyező eljá- 
rást tanusitanak, miért is csak teljes 
elismerésünket fejezhetjük ki a két 
pártcsoport iránt, hogy a fegyverba- 
rátságot megkötötte. 

Erről a jelentős aktusról a kö- 
vetkező jegyzőkönyvi kivonatok szó- 
lának: 

Jegyzőkönyv 

az orsz. függetlenségi és 48-as párt intéző 
bizottsága által 1896. szeptember 18-án tar- 

tott üléséből. 

Jelen voltak: Kossuth Ferencz el- 

nök, Mülek Lajos jegyző, Eötvös Károly, 
Komjáthy Béla, Luby Géza, Hentaller Lajos, 

Thaly Kálmán, Lakatos Miklós és Baky Antal. 

Elnök előterjesztést tesz Ugron Gábor- 

ral folytatott tárgyalásáról a választásoknál 

követendő eljárás éegyöntetüségére nézve. 

Határozat: A függetlenségi és 
48-as pártuak Kossuth Ferencz elnöklete, 

mint Bartha Miklós elnöklete alatt álló 

tábora, minden párttal szemben, a mely 

67-es alapon áll, a választó kerületekben 

egymás jelöltjét - a mennyiben magá- 

nak jelöltje nincs - kölcsönösen támogatni 

köteles. 

A két párt tagjai között támadható vi- 

szály esetében, esetről-esetre felajánlják 

egész erkölcsi befolyásukat a viszály el- 

háritására. 

..... 

A jegyzőkönyv ezzel befejeztetett és 
aláiratott. 

K. m. f. 

Kossuth Ferencz, Mülek Laujos, 
elnök. jegyző. 

A függetlenségi és 48-as párt intéző 

bizottságának e határozatát Kossuth Ferencz 

elnök azzal a megjegyzéssel küldte át Ugron 
Gábornak, hogy a párt szabályai szerint a 

bizottság határozatát a plenum elé kellene 

terjeszteni, de ez eddig lehetetlen volt. Az 

Ugron csoport e határozatot tárgyalta és a 

következő határozatot hozta: 

Jegyzőkönyv 

a függetlenségi és 48-as párnak üllői-uti 

helyiségében tartott értekezletéből : 

Olvastatott a Kossuth Ferencz elnökete 

alatt levő függetlenségi és 48 as 'párt áti- 

rata, a közös eljárásra vonatkozó határo- 
zati javaslattal, a melyben a választásokra, 

vonatkozó együttes müködés módozatai ál- 
lapittatnak meg. 

A javaslat szószerint felolvastatván, egy- 

hangulag elfogadtatott és mint párthatá- 

rozat irányadóul a párt tagjui részére köz- 

zététetik. 
Miről a Kossuth Ferencz elnöklete alatt 

álló párt jegyzőkönyvi kivonattal értesit- 

tetik. 
Kelt 1896. okt. hó 4-én tartott párt- 

értekezletéből. 
Szederkényi Nándor, 

elnök. 

Héviz,y János 

jegyző. 

Pártértekezlet. 
, Budapest, okt. 5. 

Az Ugron-csoport. 
A függetlenségi és 48-as Ugron-párt 

tegnap délután 5 órakor tartotta az 1892 év 
parlamenti cziklusának utolsó pártértekezletét. 

A csaknem teljes számban összegyült 
párt értekezletet Szederkényi Nándor elnök 
nyitotta meg. Rövid megnyitójában utalt a 3 
hét mulva megkezdődő általános választásokra, 

rehajtó bizottságának megválasztására. 
Az elnök bejelentette, hogy mivel a Ház 

feloszlásával a pártnak ez az utolsó értekez- 
lete, végrehajtó bizottságot kell választani, a 
mely intézkedjék a választási ügyekben. 

A végrehajtó-bizottságba beválasztották 
elnökül Ugron Gábort, helyettes elnökül: Po- 
lonyit, Hoitsy Pált és Holló Lajost, tagokul: 
Bartha Miklós, Szederkényi Nándor, Meszlényi 
Lajos, Visontay Soma, Várady Károly, Szalay 
Károly, Kun Miklós, Kapocsfy Jenő, Pázmándy 
Dénes, Hévizy János és Bartók Lajos lettek 
megválasztva. 

Megbizták egyben az intéző-bizottságot, 
hogy rövid időn kiáltványt szerkeszszen a 
választó polgárokhoz. Ezután behatóan tár- 
gyalták az ellenzéki pár ok közti modus vi- 
vendit a választások tartamára. 

Enmeljünk szobrot sziveinkben 
S virágokkal rakjuk tele ! 
Rakjuk meg az emlékezetnek 
Örökre friss virágival : 

koszorus szobrot nem éri 

Sem az idő, sem a vihar! 

Z ,ELLENZÉK" TÁRCZÁIA. 
1896. október 5. . 

Emlékezés az aradi 
vértanukra. 

mánkat forrón szerették, 

Int a fényes nap az eget. 
rilkos halált termett jutalmul A Gilián szerzőjétől. 

imunkra a honszeretet. Angolból forditotta: Amica. 
játok-e: a puska roppan, Ix 

legl h é hű fi . Whalt a hon négy ia (Folytatás.) (34) 

imétek a kilencz bitófát, 
uja kilencz hős dalia ! Az ebéd még egy teljes óráig nem lesz 
í készen és tudom, hogy reggelizés óta egy be- 

tevő falatot sem evett. 
Beryl kisasszony mindig gondoskodott, 

hogy körutjából haza jöve mindig egyék vagy 
igyék valamit ! 

- Beryl kisasszony ! 

A doktor suttogó hangon ismételte e 
drága nevet. Elfordult az ablaktól és kezét a 
Márta vállára tette. Eszébe jutott, hogy ez a 
leány nagyon szerette Berylt; és ő is aggó- 
dott érte - sokkal inkább aggódott és várta 
a hirt az Amazonról - mint a felesége - 
gondolá keserüen. Hogy mondja el neki ezt 
az utolsó szomoru hirt. 

Márta aggályosan nézett rá és azután 
a telegrámra, melyet gazdája még mindég a 
kezében tartott. 

- Sir, reménylem, hogy nincs benne 
rosz hir Beryl kisasszonyról ? kérde halk han- 
gon és hirtelen letette a tálczát az asztalra, 
és a köténye szalagját idegesen simogatta. 

- Oh, Sir, ne mondja, hogy van ! re- 
begte. Azok a telegrámmok mindig megijesz- 

Pósa Lajos. 

Beryl. 

lámos ég ! hogy türhetéd el 
a szörnyü gyalázatot?! 
íri hagyál megbosszulatlan 
mnhárom tábornokot?! 

i csendesen : szivem, ne lázadj ! 

Igváltott már a magyar; 
Iyolt vetett a multra szépen, 
y könyet és vért eltakar. 

it csendesen osztrák-magyar sziv ! 

e zugolódj a mult miatt ! 
hm érzed: a multért cserébe 

Iuádra szebb korszak virradt, 
len látod-é, hogy tejbe-vajba 

Irdik ma itt róna s halom: 

irul egész nagy magyarország, 

le jen völgyön lakodalom! 

hhahahba! ... áldott legyen s szent 
Ayértanuk dicső nevel... 

benne valami 

dult el. 

Nem tudott szólani. Nem tudta a rosz 
hirt szavakba önteni. Kétségbeesett mozdu- 
lattal nyujtotta neki a sürgönyt. 

- Márta, olvassa el maga. Oly borzasztó 
az, hogy nem tudom magának elmondani. 

mi történik itten ? - mondá a felesége éles 
hangja. 

Nesztelenül és észrevétlenül lépett a szo- 
bába és most előttük állott, gyanakodó hara- 
gos szemekkel nézve egyikről a másikra. 

- Én azt gondolom, folytatá, hogy ha 
van valami elmondani való, én vagyok az - 
és nem Márta - a kinek azt el kell mon- 
dani ! kiáltá az ő éles hangján. Rögtön add 
ide azt a sürgönyt! 

És a mint beszélt, kikapta azt a leány 
kezeiből, de Márta már elolvasta és az asszo- 
nya jelenlétét számba nem véve a gazdája ol- 
dala mellé rohant és annak a hideg reszkető 
kezeit megfogta, mialatt sürün hullottak a 
könnyei. 

Elfelejtette, hogy minő viszonyban van- 
nak egymással szembe, elfelejtette, hogy ő 
cseléd volt és a doktor a gazdája, elfelejtett 
mindent, kivéve a Bery iránt érzett közös sze- 
retetet és közös bánatot, mely összekötötte 
őket. A doktor is elfelejtett minden egyebet. 
Melle feszült, arczizmai görcsösen vonaglot- 
tak és fájó szemeibe könyek tolultak. 

- Ob, Mártha, te is szeretted őtet! - 
mondá. 

És a felesége soha meg nem szünőha- 
ragjára és bosszuságára, a cseléd és gazda 
könyei összevegyültek. 

tenek - egyre sem emlékezem, mely valaha 
egyebet hozott volna a rosz hirnél - de re- 
ménylem, hogy nem Beryl kisasszonyról jött 

A doktor visszafojtott nyögéssel for- ű 
kkával; ezek és ezekhez hasonló érdekes ese- 

- Nem tudod neki elmondani ? Fred, 
költözött a Jem birtokába, 

A napok és hetek egymás után teltek; 
az az érdeklődés és izgatottság, mit Skef- 
tonban a Beryl tragikus sorsáról képzelt hir 
előidézett, elmult. A lelkész felesége meghalt; 
a főügyész leánya megszökött az atyja irno- 

tek, melyek a lakosságot közelről érdekelték, 
csakhamar elfeledtették Berylt. 

A doktor komolyabbnak és öregebbnek 
látszott, mint a milyen azon a napon volt, 
midőn testvérét az Amazon fedélzetén meg- 
csókolta és a Harkness Jem gondviselésére 
bizta; és a Jem törvényes utódja már be- 

a feleségével 
együtt, egy éles arczu és nyelvü asszonynyal, 
a kit Jem gyülölt és a ki gyülölte Jemet - 
és bizalommal néztek azon idő elibe, midőn 
a birtokból bejövő jövedelmet is felvehetik. 

Es Craik Norman, a ki eleinte valóban 
busult és vigasztalhatatlannak képzelte ma- 
gát, nemcsak azt fedezte fel, hogy az élet- 
nek nem kell szükségképpen üresnek lenni, 
azért mert egy drága és szeretett lény eltünt 
abból, de azt is felfedezte, hogy a kék sze- 
meket jobban szereti, mint a barnákat, és a 
szőke hajat a gesztenye szinü fürtöknél; és 
hogy az a részvét és szánalom, mit egy bi- 
zonyos szőke léány, a ki. iránt ő mindig 
gyöngéd ragaszkodást érzett, vesztesége iránt 

betudná tölteni azt a helyet, mit a Beryl 
elvesztése üresen hagyott. 

XII. 

Eltelt három hónap. A nyár élőhaladt, 
a hőség napról-napra türhetetlenebb lett; és 
mégis, ámbár Jem és Beryl mindennap fel- 
mentek a jelző dombra, és a tengeren a rég- 
várt hajó jövetelét nézték, az nem jött és 
ők hiába várták. 

Jem valószinünek gondolta, hogy azon 
négy nap alatt, mit a csolnakban töltöttek, a 

nagy hajók rendes vonaláról kimentek és 
hogy nagyon kevés kilátás van arra, hogy a 
szigetet meglássák; de ezt a véleményét nem 
közölte Berylel. Beryl elégedettnek és bol- 
dognak látszott, ő pedig a maga részéről a 
mostani életével sokkal inkább meg volt elé- 
gedve, mint hogy azt megváltoztatni kivánná. 
Áz ő kincse vele volt, és biztosságban az ő 
felügyelete alatt; senki sem volt itten a ki 
annak birását elvitassa, vagy azt elvegye tőle, 

" 

és ő elégedett volt. 

És a nyári napok teltek mig végre jött 
egy délután, midőn Beryl a rendkivüli hősé- 
get hozva fel ürügyül nem kisérte el Jemet 
a mindennapi utjokra fel a jelző hegyre, és 
Jem majdnem elősször ment el oda egyedül. 

- Óh, magának el kell menni! -- 
mondá Beryl, midőn Jem kinyilatkoztatta, 
hogy ilyen hőségben ő sem megy oda, ott 
marad vele az árnyékos fák alatt. Mert ha 
nem megy - folytatá Beryl - egy hajó 
bizonyosan jönne a látóhatárba, és mi nem 
látnánk meg csak akkor midőn a jeladással 
elkésnénk. Ne maradjon itten - magának 
menni kell! 

És Jem, belsőleg nem zugolódás pélkül 

mutatkozott, kárpótlást tudna azért adni, és 

mert a hegyre felmászni kemény munka volt 
és Beryl, a fák alatt ülve, egy pálma levéllel 
legyezte magát, nagyon szép volt, s az ár- 
nyékban kényelmesen érezte magát, és Jem, 
bár jobb szeretett volna ott maradni elindult 
és midőn végre a tetőt elérte, levetette ma- 
gát a fübe, a máglya mellé s dohány és pipa 
után sóvárgott, a hogy az utóbbi három hónap 
alatt naponta tette vagy tizszer és bánkódva 
gondolt azon válogatott szivarokkal telt do. 
bozokra, miket élindulása előtt rendel meg, 
hogy küldjék Piercecliffbe. 

(Folytatása következik.) 

ez okból felhivja a pártot a választások vég- 

.
.
.
.
.
.
.
.
.
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ELLENZEK (996) vtea Oktőker 6 ...... 

A nemzeti párttal a még Irányi Dá- 
niel elnöklése alatt megállapitott modus vi- 
vendit fogadták el. A Kossuth elnöklése alatt 
álló függetlenségi és 48-as párttal kölcsönös 
előleges tárgyalások alapján együttes eljárási 
módozatot állapitottak meg, a melyet ma este 
át is küldtek a Kossuth-pártnak. 

Mérey inditványára végezetül köszöne- 
tet mondott a párt Ugron Gábornak, Bartha 
Miklósnak, Szederkényi Nándornak és Kun 
Miklósnak, mint a pártkör és az intéző bi- 
zottság elnökeinek eddigi lelkes müködésükért, 
a mivel az értekezlet véget ért s a tagok 
lelkes hangulatban, biztató reményekkel vál- 
tak el. 

A Kossuth csoport. 
A függetlenségi és 48-as Kossuth- 

párt ma Kossuth Ferencz betegsége 
miatt nem tarthatta meg értekezletét. Az ér- 
tekezletet kedden, e hónap 6-án d. e. 1lóra- 
kor tartják meg a József-utczai körhelyiség- 
ben. Minthogy ez alkalommal fontos és sür- 
gős intézkedéseket akarnak megvitatni, az el- 
nökség kéri a párt tagjait teljes számban 
való megjelenésre. 

A megindult választási harczban nagy 
kihatásu politikai esemény számába jön a 
liberális függetlenségi és 48-asok vezérének, 
Kossuth Ferencznek betegsége. 

A Kossuth-nevet, a Kossuth kultuszt 
először vitte volna most Kossuth Lajos fia a 
választási harczba. Ehhez azonban szükséges 
Kossuth Ferencz személyes megjelenése 
a nép között. Több képviselő jelölt megvá- 
lasztása egyenesen attól függ, hogy meg je- 
lenik e a kerületben Kossuth Fereucz? Erre 

azonban kevés kilátás van. Kossuth Ferencz 
izületi csuzban szenved, a minek gyógyulása 
hetekig is eltarthat. 

Ágyban fekve is végzi ugyan a párt- 
szervezési teendőket, fogad jelölteket, kül- 
döttségeket, de kitüzött körutazási programmja 

megtartásáról szó sincs. 

Októbernek 6-ikára tervezett kölesdi ut- 
ját sem teheti meg Kossuth Ferencz beteg- 
sége miatt. Helyette Eötvös Károly és Papp 
Elek utaztak oda a párt szervezésére. 

A börtön titkai. 
Szeged, okt. 4. 

Szenzácziós végtárgyalás volt a szegedi 
törvényszék előtt. 

Botrányos dolgok kerültek napfényre 
a mikből nyilvánvalóval bebizonyosodott, hogy 

a hires szegedi csillagbőrtönben a közép- 

kori porkolábrendszerben javitják a ra- 
bokat. 

Kitünt, hogy az őrök azt tesznek a 
rabokkal, a mit akarnak, ugy büntetik őket, 
a hogy éppen kedvök telik benne, mert ha- 
táskörükre nézve nem oktatja ki őket 
senki. 

Ennek a Hatzinger-rendszernek az ál- 
dozata lelt, mely 1895-ban egy Jakobecz Jó- 
zsef nevü rab, a kit, mert dohányt találtak 
nála, a mihez valószinüleg valamelyik őr ut- 
ján jutott, ugy büntették meg, hogy télviz 
idején a leghidegebb börtőnhelyiségbe dobták, 
az ágytakaróját elvették mire a szerencsétlen 
valósággal megfagyott. 

Eltitkolták volna ezt a bünt, ha egy 
Kiss Ödön nevü kiszabadult rab az igazság- 
ügyminiszternél följelentést nem tesz róla, 
de még egyéb hallatlan porkolábeljárásokról 
is, a miket ő tapasztalt. A miniszterium ré- 
széről László miniszteri tanácsos jött le az 
ügyet megvizsgálni és az lett a dolog vége, 
hogy Hatzinger Sándor börtönigazgató ellen 
elejtették a vádat és ráhuzták egy bünbakra, 
Schauman Ferencz börtönőrmesterre, a ki 
most állott a törvényszék előtt, hogy a 
megfagyott rab életéért számalásra von- 
ják. 

Szenzácziós vallomások botránkoztatták 
meg a hallgatóságot. 

A rádlott nem tagadta, hogy a hideg 
télben elvette a takaró pokróczot Jakobecz 

rabtól, de ezt felsőbb parancsra tette. Ő nem 

ismeri a szabályokat, ilyenekre őket, soha 
senki ki nem tanitotta. 

Kozár Pál tanu, volt rab, azt állitotta, 

hogy 19 hónapig szenvedett börtönbüntetést 
fogház helyet. Tőle is elvették a takarót, ma 

is nyomorogja, Müller József volt rab, ezt 

vallotta: 
- Velem is ugy tettek. Elvették min. 

denem, még a kenyerem és vizem is. Vasra 

vertek, mert panaszkodtam, hogy a kenyerem 

ehetetlen. Ugyanigy vallanak Tóth Imre, akit 
a váczi fegyházból vezettek elő s Nagyiván 
Gyula. 

A börtönőrök igazolták, hogy semmiféle 
szabályzati utásitásuk nincsen. 

Regdon Károly dr. börtönorvos azt val- 

lotta, hogy az elpusztult rabot nem vizsgál- 

tatták meg. Hatzinger, a bötönigazgató is - 

tanu volt. 

Azt vallotta, hogy az őrök az esküte- 

vésnél nyernek utasitásokat. Gabris alügyész 
inditványozta, hogy a többi vád elintézése 

végett, az iratokat az igazságügyminiszterhez 

terjesszék fel s ha onnan visszaérkeznék, ki- 

terjeszteni kéri a vádat, miután be van iga. 

zolva, hogy nemcsak akkor, hanem az utóbbi 

időben is történtek a börtönben hasonló ese- 

tek. A törvényszék Schumant "felmentette és 

azt azzal indokolta, hogy az őrmestereket 
nem oktatják ki a szabályokra. 

Elrendelte továbbá a törvényszék az 

ügyiratoknak a miniszteriumhoz való fölter- 

esztését és a vád kiterjesztése végett az ira- 

tok visszaérkeztével, az ügyészséghez való 

ját ételét. 

Alispáni jelentés. 
Udvarhely vármegye jeles alispánja, Áb- 

ránfalvi Ugron János, a vármegye 1896-ik 

évi 1-ső feléről szerkesztett jelentését a na- 

pokban küldötte szét a megye bizottsági tag- 

jainak. A 45 nagy negyed ivre nyomtatott 

és 3 kimutatási melléklettel ellátott könyvből 
méltónak tartjuk az alábbiak felsorolását. 

A jelentés kiterjed a vármegye összes 
közigazgatási, kulturális és társadalmi moz- 

galmaira s az alispánnak mindenre kiterjedő 

figyelméről és rendkivüli munkálkodásáról 

tesz tanubizonyságot. 
Alispáni iktatóra jött a jelzett fél év alatt 

15.164 árb. Ebből elintézetlen csak 180 drb. 

Kihágásos ügy 136 drb, elintézetlan 6 drb. 
Közigazgatási bizottsági 1294, elintézetlen 

87. Pénzletét az alispán kezéhez összesen 

1730 érkezett és láttatott el. A megye összes 
bevételei 151.787 frt 98 kr, az árvaszék-é 

28.386frt 47 kr. volt, melyekből a kiadást 

levonva, a készlet 19,140 frt 98 kr. illetőleg 

2865 frt 13 kr.Az anyakönyvvezetők tisztelet- 

dija 7.740 frt s most ujból kéretett 4980 frt. 

Hasonló rendkivüli munkásságot fejtett ki az 
udvarhelyi járás érdemes főszolgabirája, dr. 
Demeter Lőrincz: kikez beadatott közigaz- 
gatási iktatóra 10.780 drb, a régi szolga- 
birótól áthozatott mult évről 8.528 ügyda- 
rab. Ebből elláttatott összesen 19.178 drb. 

Kihágásos ügy 1409 drb. hátralék 95 ről volt 

1005 db. Ebből is elintéztetett 2270 drb. 
Kiadott 128 épitési engedélyt és ellátott még 
353 különböző ügyet. Összesen ellátott tehát 
21.929 ügydarabot egy szorgalmas bár, de 
még csak kezdő szolgabiróval. Ily, mondhatni 
óriási munkaerő kifejtése hisszük, hogy nem 
marad a közgyülés előtt elismerés nyilváni- 
tás nélkül, ugy az alispán mint a szolgabiró 
személyét illetőleg. A sz.-kereszturi főszolga- 
birótól iktatóra jött 11.419 közigazgatási és 
1046 kihágásos ügydarab. Elláttatott azon- 
kivül 568 ügydarab. Az oklándi járás ikta- 
tójára jött 9.093 közigazgatási és 435 kihá- 
gásos ügydarab Székely-Udvarhely városhoz 
beadatott 6280 közigazgatási, 312 árvaszéki. 
171 ipari kihágási, 1681 pénztár és adóügyi 
ügydarab és kiadatott 44 munkakönyvs ipari 
igazolvány. A rendőrfőkapitányi iktatóra ada- 
tott 2484 közigazgatási, 1465 kibágásos 
ügydarab, községi birósági 491 drb. 

Itt érdekes megjegyezni, hogy a főka- 
pitány ur összcsen 615 frt pénzbüntetést rótt 
ki s 181 egyén összesen 851 napot 12 órát 
csücsült a fogházban. A városi közigazgatás, 
daczára a mult évi jelentés megrovásának, 
alig észlelhetőleg javult. A polgármester ur- 
nak pedig többrendbeli fegyelmi ügye még 
mindig a fegyelmi választmány előtt áll. 

Érdekes itten azon további adat, hogy 
a város zárszámadását még 5 évről nem ter- 
jesztették fel. 

Még ennél is czifrább a jelentés követ- 
kező passusa: itten tisztelettel megjegyzem, 
hogy Sz.-Udvarhely város számadásai 1880- 86 
évig számoltak le a helyszinén, a kiküldött 
főszámvevő által s igy még az 1887-1895, 
évekről leszámolatlan a vagyonkezelés. mely 
utóbbi évek közül az 1891-1895 évi szá- 
madások, miután ide felülvizsgálatra felter- 
jesztve nem lettek és összeállitva sincsenek, 
a m. főszámvevő közbejöttével összeállitandók, 

Hát mit mond ehhez a belügyminiszter 
ur? Miért nem küld oda miniszteri biztost. 

Náczi. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, október 6. 

- Kérés. Most már bizonyos do- 
log lévén, hogy legközelebb megejtet- 
nek az általános képviselőválasztások, 

azon bizalmas kéréssel fordulunk tisz- 
telt olvasóinkhoz és összes elvbaráta- 

] inkhoz, hogy lapunkat a kerületeik- 

ben megindult vagy meginditandó vá- 
lasztási mozgalmakról megbizhatóan, 
tárgyilagosan, esetről-esetre tudositani 
sziveskedjenek, levél, vagy ha szüksé- 
gesnek látszik, távirat alakjában. 

Kossuth Lajos október 6-áról. 

Kosauth Lajos az aradi vértanuk em- 

lékszobra leleplezése alkalmával ezt irta az 

aradi vértanuk albumába : 

„Az ősök keresztet iktattak az ál- 
lam czimerébe, a vérrel szerzett Ma- 
gyar hazának, mely ma is ország, 
de nem állam. 

Arad pedig a Magyar Gol- 
gota. 

Legyen a honszabadság martirjai- 
nak halálával megszentelt földjének 
minden porszeme termékeny honszere- 
tetben, hogy a polgári erények törek- 
vése által igazoltassék a magyar sza- 
badság diadalában, a mint a hit kitü- 
zése által igazolva lett a keresztény 
vallás diadalában, hogy a kereszt, a 
feltámadás jelvénye. 

„Amen." 
. 

. x 
E sorokat irtam 1883 márczius 15-én 

Arad városának, midőn 80 ik életévem betöl- 
tésének keserü poharát a szives megemléke- 

zés mézével megédesité. 

E sorokat ismétlem most azon szobor 

leleplezésének alkalmára, melyet Arad vá- 
rosa, a Magyar Golgotán legyilkolt vértanuk 

emlékének szent kegyelettel emelt, hogy le- 

gyen emlékeztető a hüségre, a kötelességre 

] a Magyar Haza szabadsága iránt, melyért 

ama megdicsőült hősök martir halált hal- 

tanak. 

Ha meghallja-e a nemzet a velőkig 

ható szózatot, mely ,Hungaria"' alakjá- 

nak néma ajkairól feléje zeng?.. Ha meg- 
hallja-e ? - - - 

KOSSUTH LAJOS 

volt magyar polgár". 

Vértanuk Napján. 

(1896. okt. 6.) 

Nyiljatok ki gyászvirágok, 

Vértanuink sirján! ... 

Borulj oda magyar nemzet, 

Vérköunyeket sirván!... 
.. . Ezredévea életünknek 

Nincs sötétebb napja, 

Mint a mely a tizenhárom 

Vértanut siratja ! .... 

Csillaghulllás volt az égen... 

Hulladozott egyre. .. 

Magyar nomzet dicsősége 

Gyászhomálylyal fedve. .. 

A szabadság fényes napja 

Vértengerbe szállott... 

S vérsugárit hol leszórta, 

A bitófa áll ott!. 

Nem bitófa, szent kereszt az: 

Eszmék glórlája!... 

Burulj oda bivő sziváel 

Magyar nép alája ! 

.. . Nap lehunyhat, szem behunyhat 

Gyászos éjszakában, 

Eszmehősök a keresztfán 

Nem haltak hijába ! 

Egyik század átaladja 

Másiknak, mért küzde... 

Arany eső, termő eső 

Hull a máglya tüzbe... 
Vérnyomán és könyözömben 

Hajt maga csirába ... 

Függetlenség és szabadság 

Vértanuk virágal... 

Zsarnok kéz! hiába téped 

E virágot orvul!... 
Egyre nő az és magasbbra 

Hajt a siri porbul !.., 

Ezredéves életünknek 

Lesz még fényes napja. 

A midőn a tizenhárom 

Győzelmét aratja !! 
Ilyés Bálint. 

- Az aradi vértanuk gyásznapja alkal- 

mából kolozsvári piáristák templomában ma 

d. e gyász istentiszteletet tartottak. A tem- 

plomban az egyetemi fiatalság tömegesen vett 

részt. A vértanuk gyásznapjáról a kolozsvári 
református, unitárius és evang. lutheránus 

templomban is megemlékezés történt isten- 

tisztelet alkalmával. 

- Lawn-Tennis téli pálya. A tornavivó 

intézet tornacsarnokában berendezendő Lawn- 

Tennis pálya iránt a labdázó társaságok kö 

rében érdeklődés nyilvánul, főleg a társaságok 

ifju szép hölgyei óhajtanak itt a télen is lab- 

dázui, a mi reményt nyujt arra, hogy a tor- 

navivó intézet e sport üzésre is berendezi 

nagy termét. A terem nagyságát és méreteit 

teljesen megfelelőnek tartják a sport üzésére, 

a három oldalról, a magasan fekvő ablako- 

kon beömlő világosság szintén előnyös a lab- 

dázásra. A labdázás rövid idő alatt épp oly 

szórakozás lesz télen, mint a billiárdozás. 

- Az iroda dolgozik. A kolozsvári má- 
sodik kerületi szabadelvüpárt már megkezdte 
a szervezkedést. A párt központi irodát ren- 

dezett be a Belközép utcza 4 szám alatti 

háznál, a hol már is „lázas tevékenységgel" 

dolgoznak a szervezkedési előmunkálatokon. 

A mint halljuk holnap délután lesz a bizal- 

masabb pártférfiak bizalmas jellegü előérte- 

kezlete, a melyen a jelölés ügyében is ha- 

táreznak. Mondanunk is felesleges, hogy a 

keményebb lelkületüek megpuhitásán immár 

minden vonalon erősen dolgozik nehány bi- 

zalmi férfiua s a központi iroda nagy pontos- 

sággal vezeti a nyilvántartást és előlegezi az 
apróbb megkivántatóságokat. Szóval - dol- 
goznak. 

- Záporcsatorna. A városi hatóság a 
n.-kaszárnya előtti téren a piski-hidig zápor- 

csatornát épittet, hogy a pata-utczai telkeken 

végig huzódó sánczból a vizet levezesse. Ez 

helyes. De nem helyes az, hogy még eddig 

semmi intézkedést nem tett az íránt, hogy 

azok a telektulajdonosok, a kiknek pöcze-gö- 

dörül a jelzett sáncz szolgált - állandó és 

szabályszerü pöczegödör épitéséről gondoskod- 

janak. Elvárjuk a hatóságtól, a városi főor- 
vostól is, hogy a fenyegető állapoton a köz- 

egészség érdekében minél elő b b segitve 
legyen. .. 

- Nemzeti szinház. Tegnap este Szig- 
ligethi Edének pályadijnyertes tragédiája Na- 

dányi György került előadásra a ko- 

lozsvári nemzeti szinházban. A közönség so- 

kat gyönyörködött a szépen és erőteljes nyel- 

vezettel megirt darab sikerültebb jelenetein 

s a főbb szereplőket 7 m Kovács Gyu 
lát, György Ilonát és Cserny Bertát ismétel- 

ten kitüntette tetszés nyilvánitásaival és nyilt 

szinen is többször kellett fogadniok az elis- 

merő nyilatkozatokat. A darab nagy és mély 

hatást gyakorolt a közönségre. 

- Aranylakodalom. Lompérdi Korbuly 
Bogdán bankigazgató és nagybirtokos ma 

ritka ünnepet ült. A mai napon tartotta meg 

ugyanis neje Bogdánffy Margit urnővel 

kötött házasságának 50-ik évfordulati 

ünnepélyét. A még teljes erejükben lévő há 

zasfelek délelőtt a kegyesrendiek templomá- 

ban rendezett alkalmi istentiszteleten vettek 

részt és részesültek az egyházi áldásban. A 
köztiszteletben álló házaspárt a roknok és is- 

merősök e ritka ünnep alkalmából nagy szám- 

mal keresték fel, s fejezték ki előttük sze- 

rencsekivánataikat, melyekhez mi is szivesen 

csatlakozunk. 

- Az első vigjátéki előadás holnap 
szerdán lesz: Sardou szellemes darabja 

Váljunk el! - kerül szinre ez alkalommal. 

Megyeri igazgató, ki a darabot gondo- 

san előkészitve rendezi, maga is részt vesz 

az előadásban, első föllépteül egyik legjobb 

szerepét - Des Prunellest - játszva. Polgár 

Károly mint Adhemár szintén holnap fog 

bemutatkozni. Cypriennet Cserny Berta játsza, 
Ez érdekesnek igérkező előadásban Bajnóczy 
Valéria, Laczkó Aranka, Béres Mari, Vára- 

diné, Janovics, Szatmári, Rózsahegyi, Leővey 

és Bartos vannak elfoglalva. 

- A tanitó képezde 25 éves jubileumi 
hangversenyére előjegyzéseket elfogad a nem- 

zeti szinház pénztári irodájában a jegy-pénz- 

tárosnő. ; 

- Az egyetem köréből. Felhióás. Alóli- 
rott tisztelettel szólitom fel mindazon egye- 
temi hallgató urakat, kik az 1896-97-tk ta 
névre az ,Egyetemi Körbe" rendes tagokul 
belépni óhajtanak, hogy 1 frt 50 krnyi félévi 
tagdij előleges befizetése mellett akár nálam 
naponként d. e. 1112 óráig az „Egyetemi 
Kör" hivatali helyiségéhen, akár F. Sándor 
József köri felügyelőnél a nap bármely sza- 
kában, avagy ez egyes évfolyamok számára 
külön kibocsájtott gyüjtő-ivekkel ellátott 
uraknál lehetőleg e hét tartama alatt bei- 
ratkozás végett jelentkezni sziveskedjenek. 
Kolozsvárt, 1896 otóber hó 5-én Ditrói Nán- 
dor, az Egyetemi Kör" szün. elnöke. 

Felszólitás. Van szerencsém mindazon 
joghallgató urakat fel hivni, a kik a Jog- 
hallaatók Segélyző- Egyletébe az 1896-97 
tanévre rendes tagokul belépni ohajtanak, hogy 
2 forintnyi egész évre szóló tagdij előzetes 
befizetése mellett akár nálam naponként 11 
-12 óráig az ,Egyetemi Kör" hivalali he- 
lyiségében akár F. Sándor József köri fel- 
ügyelő urnál, avagy az egyes évfolyamok szá- 
mára külön kibocsátott gyüjtő ivekkel ellá- 
tott uraknál lehetőleg e hét tartalma alatt 
beiratkozás végett jelentkezni sziveskedjenek. 
Kolozsvárt: 1896. okt. hó 5-én Ditrói Nán- 
dor a „Joghallgatók Segélyegyletének szün. 
elnöke". 

- Dr. Höncz Kálmán lakását és fog.r- 
vosi mütermét belmonostor utcza 27. szám 
alá a Merza féle házba helyezte át. 

- Szép jelenet folyt le hétfőn d. e. a 
kolozsvári állami tanitó képző intézetben. Az 
intézet nagy termében összegyült a 25 éves 
jubileumra vidékről Kolozsvárra jött volt nö- 
vendékek impozáns számu szép társasága s 
szeretett zene tanárokat Boér Gergelyt közre 
fogták s elhamozták a tisztelet és szeretet 
minden nyilvánulásával. Boér, a ki egykori 
növendékeinek már a fiait is oktatja, rend- 
kivül kellemesen volt meglepetve, látva hogy 
volt növendékei őt annyira szeretik. Az egy- 
kori növendékek nevében Fekete János bán- 
ffy-hunyadi tanitó, ki ezelőtt 20 évvel vég- 
zett, üdvözölte a szeretett zenetanárt és tár- 
sai nevében kifejezte az óhajtást, hogy az 
a férfiu, a ki annyi tanitványt képzett ki 25 
éven át a zenében, még sok éven át javára 
lehesen a szép sikerü müködésével a zene 
oktatás terén a magyar közmüűvelődé 
ügyének, 

- Szép gyüjtés. A Mátyás szobor ja- 
vára igen szép eredménynyel gyüjtött Béldi 
Klára grófnő ki 112 forint 85 krajczárt 
küldőtt be a gyüjtő bizottságnak. Gyüjtő 
ivén a következők adakoztak: Szabó József 
10 frt, br. Kemény Gyula 10 frt, gr. Béldi 
Ferenczné 10 frt, Zeyk Gábor 5 fzt, br. 
Máunsberg 10 frt, Sigmond Elek 1 frt, gr. 
Kornis Károly 50 frt, gr. Lázár István 10 f. 
Több névtelen 6 frt 35 krt. 

- Megyeri Dezső, a kolozsvári nemzeti 
szinház igazgatója 300 frtot küldött a Má- 
tyás-szobor javára. Fogadják a hazafias 
gyüjtők és adakozók szives adományaikért a 
gyüjtő bizotság hálás köszönetét. 

Rendetlenség. A kétvizközt roppant 
ázsiai állapot uralkodik, különösen közbizton- 

sági tekintetben. Az éjjeli órákban nem sze- 

rencsés ott az utczán járni, mert minden ok- 

nélkül az embert megtámadják és leverik. - 

A napokban is Petkó András polgárt saját 

házánál támadtak meg s csak lövéssel való 

fenyegetéssel tüdott megtámadói elől mene- 

külni. A rendőrség jól tenné, ha éjjelenként 

e negyedbe őrjáratokat küldene le. 

- Gutzkow hatásos drámáját - Uriel 
Acostát - adják csütörtökön. A darab há- 

rom főszerepét Szentgyörgyi, Klenovits és 

György Ilona fogják játszani. 

- Hálátlanság. A háládatlan ,Székely 
Nemzet" Ugron Gábor fölibe helyezi a man- 

-- 

datumért nyargaló izraelita polgártársat, Weisz nepet ültek: megünnepelték Kun Berl 

Bertoldot, azért, mert e tőkepénzes ur kellő 
biztositék mellett jó kamatra 6000 frtot adott 
kölcsön a székelyeknek. E tárgyban hozott 
közleményét igy fejezi be: 

Különben az ilyen, a nép javát czélz 
tett, még ha korteskedésből történne is, sol. 
kal többet ér s a szegény iparos osztályot 
nagyobbat segit, mint Ugron Gábor urnal 
mérges kifakadásai s nagyhangu frázisai. sz: 

Ugy látszik, a háladatlan ,Székely Nem Ki 
zet" egy kis uzsora kölcsönért és egy mi 
meluk képviselő jelöltért szivesen elfelejti 
hogy Ugron Gábor évtizedeken kereszti 
mennyit tett a székely föld anyagi jóllél 
érdekében. Elfelejti a vasutat, a kedvezmé 
nyeket, az iparvállalatokat stb. miket minl 
Ugrvon létesitett. 1 

- Monstre hangverseny. A kolozsvát 
tanitó képző intézet 25 év folyamán végze 
150 növendéke által a kolozsvári nemz 
szinházban pénteken este előadandó monsi 
hangverseny iránt akkora az érdeklődés, hog 
már eddig 30 páholyt jegyeztek elő s azül 
helyek jegyeit is sürün vásárolják. Főurak, 
a müvelt közép asztály tagjai egyaránt nag 
mértékben érdeklődnek a hangverseny irátl 
mely eddig páratlannak igérkezik. A hany 
verseny a szinházban két telt házat is biztosi 

- Halálozás. Egy derék öreg urm 
haláláró vettünk gyászlapot Debreczenbil 
özv. Marialaky Mihályné, a régi jó magy 
asszonyok tipusa halt meg f. hó elsőjét 
Kolozsvárt is többen ismerték a derék av 
szonyt kiben Haraszty Jenö helybeli kere 
kedő neje édes anyját gyászolja. Az elhuny 
éd a következő gyászjelentést aúl 

ájdalmas szivvel tudatjuk a felejthetl 
jó anyának. nagyanyának, napának, és jóm 
konnak néhai özv. Marialaky Mihályi 
Némethy Mária Juliánnának folyó évi d 
tóber hó 1-én, életének 70-ik és özvegységi 
nek 11-ik évében, szivszélhüdés következtébe 
beállott csendes elhunytát. A megboldogul 
nak hült tetemei f. évi október hó 3-án,! 
u. 1/14 órakor fognak a ref. egyház szerti 
tása szerint a Kis.Csapó-utcza 780. száu 
háznál tartandó rövid ima után a Hatvan 
czai temetőbe örök nyugalomra tétetni. Dd 
reczen, 1896. október hó 1. Bánatos gya 
mekei: Marialaky János nejével, Trégele M 
riskával és gyermekével, Jólánkával, Marial 
ky Mihály, Marialaky György nejével, 
roly Annával, Marialaky IÍrma, Marial 
Emma férjével, Haraszty Jenővel, Marialal 
Elek, Marialaky Piroska férjével Szabó Ki 
mánnal és gyermekeivel, Sándor és Kall 
kával. 

- Az aranyos-gyéresi országos ős 
vásárok october hó 18, 19 és 20-ik nap 
fognak megtartatni. Az emlitett napokon A 
nyos Gyéresen (Torda-Aragyos megye) hM 
romvásárok tartatnak és pedig előreláthal 
lag igen nagy érdeklődés mellett. October1l 
ikén pedig kirakó országos vásár lesz. 
községi elöljároság intézkedett, hogy a kül 
ségi vendéglők kényelmes lakásokat bocsi 
nak a vásávosok rendelkezésére 

- A király látogatásai. A m 
jusban kezdődött királynapoknak most fd 

tatása lesz az ezredéves kiállitáson. Ő félsé 
holnapután kezdi meg ujabb szemlélő kön 

ját azokban a pavillonokban, a bol a m 

nyitás havában még nem volt. Első láto 

tása szerdára van bejelentve, a mikor i 
király délután 2 órakor az Andrássy-uti ! 

kapun át jön be a területre és itt előszüt 
időleges csarnokban berendezett őszi g] 
mőlcs- és szőlő-kiállitást tekinti meg. Em 
kivül még két napon át fog a király a Hi 
litásban tartózkodni, melyek még nincse 

meghatározva. A második napon a Stefi 
uti kapunál hajtatt be és ekkor megnézi 

czementgyárak, kőszénbányák, vaslemez 

szitők, cserépfedők kiállitásait, a Nobel- 

dinamitpavillont és a bányászati és k 

szati csarnokot. Az utolsó látogatás napj 

király a székelykapunál érkezik, s megnéi 

salgótarjáni kőszénbánya részvény-társm 

kiállitását, a budapesti légszeszgyár csarm 
kát, a rima-murányi vasgyár r. t. csarnoli 

a Mátrai és Gfrer czég vasbeton pavillon) 
a Thonet testvérek, és Buchwald Sándor 

butorgyárosok pavillonjait, továbbá öt p 

gős pavillont. Az igazgatóság a legszéles 

körü intézkedéseket tette a király méltó 

gadására és hogy nyugodtan szenmléll 
meg a védnőksége alatt álló kiállitás lál 

valóit. 
- A királyné itthon. A kiril 

délelőtt fél 9 órakor székes fővárosunkba é 
zett. Hivatalos fogadtatás nem lévén, azit 
ház diszitésétől is eltekintettek s csupán 
udvari váróterembe vezető ut volt Dam 
állomásfőnök intézkedése folytán szönyegel 
boritva. A király Somogyi alezredes, szán 
segéd kiséretében már 8 óra 15 perczkorél 
zett a pályaudvarra és az ótt levő Lulli 
államvasuti elnökigazgatóval beszélgetett 
udvari vonatot, a mely pontba feél kil 
órakor haladt be a pályaudvarra, Thaly fon 
mi igazgató vezette. Mire a vonat megáll 
a király felszállott a királyné kócsijába, 1 
a felséges pár a legszivélyesebben üdvöti 
egymást. Ezután a király leszálott és lesegi 
a felséges asszonyt a kocsiról, karján a ú 
terembe vezette, mire a királyné megpillan 
Ludvigh Gyulát, a magyar államvast 
elnökigazgatóját, szives beszélgetésbe erem 
dett vele és külőnösenérdeklődött kiáll 
látogatottsága és az idegen forgalom nagy 
iránt. A felséges pár azután a királyi vítl 
ba hajtatott. 

- Sárospatak ünnepe. A 
patakiaknak, mint nekünk irják, Vasíti 
böven hijutott az ünneplésből. Hármas!



ELLENZEK (907) Október 6. 
pökségének 30-ik évfordulóját, fölszentel- 
a kivül-belül nagy költséggel restaurált 
ref. templomot és leleplezték a főiskola 
rnjében fálállitott Tompa szobrot. Az ün- 
mégekben részt vett az egész város, mely- 
lakói házaikat ünnepi diszbe öltöztették. 

ombaton délután érkezett meg Kun Berta- 
10v, ref. püspök és báró Vay Béla, a ti- 
Mminneni ev. ref. egyházkerület főgondnoka, 
el a vasuti állomásnál Barthos József 
molgabiró, Keresztury József alsó-zempléni 
veres és a város előljárósága fogadtak. Este 
lyásmenet volt a jubiláló püspök tisztele- 
e, a mely alkalomból Mecznek Béla az 
ézempléni ev. r. egyházkerület gondnoka 
Mözölte szép beszédben a jubiláló püspökőt. 
délben Zemplén vármegye küldöttsége 

utelgett Kun püspöknél, kinek tiszteletére 
délután a főiskolai tornacsarnokban 200 

itékü bankett volt. Délelött istentisztelet 
uI, melyen Bálint Dezső mondott eszmék- 
n gazdag beszédet, mely után fölszentelték 
jes István, Keresztáry József és id. Ka- 
sy György espereseket, valamiut fölavatták 
fiatal lelkészt. Délután volt a Tompa- 
bor leleplezése. mely után a vendégek jó 
2e elutazott, csak a tiszáninneni ev. ref. 
házmegye világi és egyházi emberei ma 

utak vissza, hogy részt vegyenek az egy- 
ikerület holnapi közgyülésen, melyen a 
akadémiai két üresedésben levő tanszékére 
meg fogják ejteni a választást. A 6 pá- 
zó közül legtöbb kilátása van a megvá- 
tásra dr. Szabó Sándor és dr, Illyefalvy 
ktor Gézának, mint a kiket a tanári kar is 
ó belyen ajánlott. 

- Megzavart temetés. Nagyszámu 
önség jelent meg Marcs-Vásárhelyen egy 
kelő polgár temetésén. A menet a város 
epére érve, kinos jelenetnek lett szemtanuja. 

lvak valamitől visszariadtak, s a gyászegyen- 
uások a fáklyákat eldobva rohantak a lo- 
hoz. A lovak földhöz vágódtak, a diszes 

Jészkocsit összetöréssel fenyegették. Hosszu 
gyedóra után a gyászkocsiból végre ki kel- 
It venni a holttestet és ugy vitték gyalog- 
mrrel vállon tovább. 

-A kiállitásból. A szerencse 
g sem lett hütlen kiállitásuonkhoz. Októ- 

ban félt, fényesen kezdődik és ha az enyhe 

I mindvégig megmarad, ez a hónap helyre 

Molhatja a kedvezőtlen nyári idény okozta 
írokat. Vasárnap is egy juliusi vasárnap 

uyogásával köszöntött a kiállitásra, a hol 

ugeltől-estig sok idegen és fővárosi for- 
ult meg. 
-Hallatlan brntalitaás. Ily czi- 
un az Ügyvédek Lepja a következőket irja : 
sátoralja-ujhelyi törvényszéknél tudvalevő- 
bünvizsgálat folyik Garbely Jószef asz- 

os ellen, a kit azzal gyanusitanak, hogy 
nemrég halva talált gróf Sztáray István 
ággyülésiképviselőnek ő a gyilkosa. Eb- 
a bünpörben az előnyomozatot a csen- 

lrség vezette, hogy mi módon, arról felvi- 
osit a törvényszéknek következőképp 

Ingzó végzése: ,Nem kerülte el a királyi 
vényszék figyelmét a nyomozatot teljesitő 
udőórségnek amaz eljárása, hogy Sztára köz- 

gének a 14 életévtől 35 éves korig minden 
zemélyét orvosilag megvizsgáltatta, annak 
Mierithetése céljából, ki lehetett az a nő, a 
igrófnak agyonlővése alkalmával légyottja 
ult. A királyi törvényszék a csendőrségnek 

Mben a tényében a személyes szabadság és 

utalos hatalommal való viszaélésnek oly 
's megsértését látja, hogy annak megtor- 

m czéljából tényvázlatnak hiteles másolatát 
hassai IV. számu csendőrkerületi parancs- 
ághoz áttenni határozta." 

-A magántisztviselők pen- 

ilója. A magántisztviselői kar penzió ügye, 

uly eddig csak a privát-mozgalom kereté- 
m mozgott - értesülésünk szerint -- leg- 
Melebb feglalkoztatni fogja a hivatalos kö- 
et is. A magántisztviselők országos nyug- 
ijegyesülete ugyanis érintkezésbe lépett az 

mág összes kereskedelmi és iparkamaráival, 
mneknek erkölcsi támogatását igyekszik biz- 

mitani a maga közérdekü törekvései részére. 
kamarák kétségkivül meg is tesznek majd 
indent ebben az irányban. De ezenfölül a 

reskedelmi miniszteriumban is foglalkoz- 

uk a dologgal, még pedig ugy az erkölcsi, 
unt az anyagi támogatás szempontjából s a 
mniszter ép a kamarák magatartásától akarja 
figgővé tenni a saját elnatározását. A ka- 

mrák viszont azért kisérik erős érdeklődés- 
l a dolgot, mert Ausztriában ép jelenleg 

um előkészületben a magántisztviselői pen- 
biztositás kötelező szervezése. 

Lövöldőző esküdt. Különös eset 
itént Czuprie szerb városban. Egy bünvádi 
Ugyalás alkalmával egyik esküdt mód nél- 
I megharagudott a védőügyvédre, a ki 
inden szépet és jót elmondott a vádlottról. 
Magjában kirántotta övéből a revorverét 
lövöldözni kezdett az ügyvédre, a ki ré- 
uülten bujt az asztal alá és szerencsésen 
erülte a golyókat. A hallgatóság is a pa- 
k alá rejtőzött. A dühöngő esküdt végre, 
ukor minden golyót ellövőldözött, ismét 
yet foglalt, mire a tárgyalást folytatták. 
vádlottat felmentették. Az ügyvéd nyom- 
m megtette a feljelentést az esküdt ellen 
mikossági kisérlet czimén. 
-Felbontott fejedelmi eljegy- 
lés Nagy feltünést keltett az egész világon 
ihány hónappal ezelött egy eljegyzési hir, 
1mely Mária görög királyi herczegnő el- 
gyzését adta tudtul Szegej Mihajlovic nagy 
ezeggel. Az eljegyzés azért okozott min- 
kudtt meglepetést, mivel tudták, hogy Sán- 
br, Szerbia ifju királya éppen háztüzné- 

végett akart indulni a görög udvarhoz, 

hónapja, a melytől az igazgatóság leg- 

a mikor az eljegyzést Publikálták, Azota nem ; 
hallatszott semmi a jegyespárról, feltünt ugyan 
hogy a lakodalomról eammihir sam hallatszik, 
de mindenki a Balkán n u. 1kodó 1 rrongások 
nak tulajdonitotta ezt A ,Köln -nak egy 
pétervári távirata most arról a 

és a nagyherczeg között történt eljegyzést 
felbontották. Az európai politika, vagy az 
egymást alig ismert jegyesek elhidegülése 
adott okot az eljegyzés felbontására, azt a 
pétervári távirat elhallgatja. 

- Yung tábornok meghalt. A 
magyarok egy lelkes barátjának halálhirét 
jelentik Párisból. Yung tárbornok, a franczia 
képviselőház tagja, méghalt. Egyike volt a 
legjelesebb franczia hadászoknak s több csa- 
tában tüntette ki magát. Boulangerral sze- 
mélyes barátságban állt s a politikai életben 
együtt küzdött vele. Yung tábornok 18838 
márczius 12 én született Párisban. Az inter- 
naczionális békének nagy barátja volt és a b.- 
pesti interparlamentáris konferencziában is 
részt szándékozott venni, de időkőzben fellé- 
pett betegsége megakadályozta ebben. 

- FPulszky képvásárlásai. A 
mütörténelmi kongresszus berekesztéss után 
a kongreosszus külföldi tagjainak egy része 
Kammerer Ernő orsz. képviselő vezetése 
mellett megnézték a Pulszky féle képvásárlá- 
sokat. Európa leghirnevesebb mübirálói voltak 
együtt. Piombo festménye képezte a lagna- 
gyobb érdeklődés tárgyát s erre vonatkozó- 
lag ugyancsak ellentétes vélemények merül- 
tek föl. A képet Pulszky tudvalevőleg 64.579 
forintért vásárolta. D Lützov hirneves osztrák 
mütörténész nézete szerint a kép igen érté- 
kes, de határozottan meg mondta, hogy tul 
van fizetve. Az egyenes kérdésre, hogy ő 
ugyanannyiért vásárolta volna-e meg kitérő- 
leg felett : 

- Ha megbizást kaptam volna, ugy- 
mond, hogy megvegyem, mindenesetre meg- 
vettem volna. 

Schnüttgen kölni mütörténész nem 
tartja eredetinek a képet s véleménye szerint 
átfestették. Csak az arcz egy része eredeti, a 
többit átfestették. Ebben a véleményben osz- 
toztak Beöthy Zsolt és Pállik Béla is de 
megerősitette Richter londoni mütörténész is. 

- A szökött katona. Lembergből 
táviratozzák, hogy a krakói rendőrség a napok- 
ban elfogott egy Sipovalov Igor nevü katona- 
szökevényt, ki a barani orosz határőrségről 
szökőtt meg. Sipovalov szökése okául azt 
mondja, hogy sokat kellett éheznie, rosszul 
bántak vele és nem kapta meg a zsoldját. A 
szökött katona azt állitja, hogy ilyen okok 
miatt évente igen sok katona szökik meg. 

- A poste restante. A főposta 
poste restante osztályának rácsos alblaka 
előtt, a hol oly sok leány és legény sziv do- 
bogott már hevesen, a vasárnapi déli órák- 
ban egy igen szép, igen fiatal és nagyon 
elegáns hölgyecske jelent meg. A postatiszt 
udvarias készséggel kérdezi tőle, hogy mit 
óhajt: 

- Van-e, kérem, levelem, ,Miczi 30 
jelige alatt? 

- Üzleti, vagy szerelmes levél? Kér- 
dezte a tréfára hajló postatiszt. 

Üzleti! felelt a hőlgyecske hirtelen, 
de nagyon elpirult. 

A postati:zt keres, keres, aztán sajnálat- 
tal jelenti, hogy ilyen jelige alatt üzleti levél 
nem érkezett. A hölgyecske kissé leverten távo- 
zik, rővid idő multán azonban ujre visszajön, 
megzörgeti az ablakot és alig hallhatólag sut- 
tog: 

- Kérem szépen, kegyeskedjék még egy- 
szer, talán a szerelmes leveleket is átnézni. 
Hátha oda tévedt ? 

- A czári pár látogatása Párisban. 
Egy nap választ még el a czár párisi láto- 
gatásától s a franczi főváros lakosságának 
mámora a tetőpontra hágott. A bevonulás a 
Bois de Boulogne és Champs Elyséen hosz- 
szában lesz s ezeknek az utaknak diszitése 
felülmul minden eddigi látott pompát. A há- 
zak szönnyegekkel, czimerekkel, zászlókkal és 
virággirlandokkal diszitve, a távirósodronyok- 
ról virágfüzérek lognak le, a fák, a melyekest 
az őszi idő már nagyobbrészt megfosztott lomb- 
jaiktól most piros, fehér és rózsaszinü virágok- 
kal vannak tele aggatva. Erdekes, hogy ké- 
szitik a gesztenyevirágot, a melyet nagyon 
szeretnek használni a diszitésnél, mert azt 
tartják, hogy az orosz czár kedvencz virága. 
Szőlőkocsányokat gummi arabicum oldatba 
mártanak s meghengergetik rendkivül kicsire 
vágott rózsaszinü selyempapiros között. Az 
utcákon járva, azt hinné az ember, hogy tavasz 
van, s csak ha figyelmesen néz szét, látja, hogy 
papirból vannak a virágok, a rengeteg kettős 
franczia és orosz czimerek papirmachenból. 
Es mind ebből egy hét alatt semmi sem lesz 
s nem tudni, hogy ezek eltüntével megma- 
rad e az az orosz barátláz, a mely olyan ma- 
gasra hágott már, hogy reakczió nélkül alig 
mulhat el. Legjobban jellemzik a párisi nép 
extazissát azok a divatczikkek, a melyeket 
széltében árulnak s a melyekből egészen uj 
iparág termett, a Szajna parti városban. A Fi- 
garó egy egész lapot szentel ezek bemutatá- 
sára. Legyezők az orosz czár és a franczia 
kőztársaság elnökének arczképével A diszi- 
tésre használt paizsokou a franczia és orosz 
czimerek felett két kéz egymásban. Jól jellemzi a 
helyzetet: az abszolotizmus kezet szorit a sza- 
badsággal. Levélpapirok, szivarszipók, sétabo- 
tok emlékérmek szárai, mind az orosz czár képé- 
vel egyik oldalon, másikon a franczia czimer 
a felirással: Liberté, Franternité, Egalité. A 
franczia kormány a czári pár ötnapi időzé- 
sére öt millió frank költséget szavazott meg. 
A párisiak közköltségen egy remek dombor- 
müvü emléktáblát nyujtanak át a czárnak. A 
felhők főlé emelkedő géniusz a láthatáron 
fölkelő nap felé fordul. Vajjon a franczia 
géniusz és a kelet hatalmas császárjának nap. 
ja-e ? 

egy utazó müvész-társulat egy város 
egy gárságának azt a ritka müűélvezetet nyujtotta, 

szenzácziós 
eseményről ad hirt, hogy a Mária herezegnő 

- Ilgazi házasság a szinpadon. Ilyen 
dolgok természetesen csak Amerikában es- 
hotnek mog Ezy newyorki lap irja, hogy 

pol- 

hogy felvette az esti előadások programmjába 
a társulat két tagjának esküvőjét is. Óriási 
publikum gyült egybe, hogy tanuja legyen 
ennek a ritka előadásnak. Az esküvő alatt, 
a mely egész formaszerüen történt meg a 
szinpadon a zenekar egy kedvelt amerikai 
rtczai nótát játszott, azután az ott divó 
népszokás szerint kiosztották a lakodalmi 
kalácsot. A publikum lelkesen tapsolt es disz- 
lakomát rendezett az ifju müvész-házaspár 
tiszteletére; a lakoma egész éjszaka tartott, 
és csak reggel felé ért véget óriási vereke- 
déssel, amelyben az egész társulat és az egész 
publikum tevékeny részt vettek. 

- Az ujlondoni lordmajor. Mr 
Georg Fandel Phillips az angol fővárosnak 
nehány nap előtt egyhangulag megválasztott 
lordmajorja, a city legnépszerübb kereskedői 
közé tartozik. A tulajdonát képező kézmü- 
áru üzlat, „Handel Phillips and 'Sons" czég 
alatt egyike a legnagyobb üzleteknek a kon- 
tinensen. Maga Phillips a city tiszteletbeli 
hivatalai közül már nem egyet viselt és vi- 
sel. Az utolsé időben elnöke volt annak a 
mely a city jogai felett őrködik. A mult év- 
ben London grófságnak high-sheriffjévé vá- 
lasztották. Neje, született miss Helen Leory 
leánya, a Daily Telegraph tulajdonosának. Er- 
dekes, hogy Phillips a negyedik zsidó vallá- 
su lordmayorja a citynek. 

- Amerika vonzó ereje még 
mindig nem akar csökkeni, az ügynökök ál- 
tal elbolonditott nép folyton töri magát Ame- 
rika után. A hamburgi főkonzulátus jelen- 
tése legalább ezt bizonyitja s ezekben a szá- 
mokban nem igen lehet kételkedni. Azoknak 
a magyaroknak a száma, a kik ez év junius 
havában, tehát akkor, mikor Magyarorszá- 
gon a legtöbbet lehet keresni, s mikor a 
mnunkáskézben mindig hiány van, Hamburg- 
ból keltek át a tengeren, 261-re rug, hogy 
ez a szám mennyivel emelkedik a rosszabb 
hónapakban, ez a félévi mérlegből tünik ki, 
a mi azt konstatálja, hogy ennek az eszten- 
dőnek az első felépben máris 25,998 kétségbe- 
esett magyar hajózott át az Egyesült Alla- 
mokba, hogy onnan keserves csalódások ki- 
séretében térjen vissza. A kivándorlás folyto- 
nos emelkedését mutatja az, hogy a mig 
1894-ben 18 ezren, addig 1895-ben már 21 
ezren hagyták el hazájukat. Ezeket a szá- 
mokat a jelen esztendő első fele tulszárnyal- 
ta, s nem lehetetlen, hogy az egész év meg 
is kétszerezi. 

- A haragos Bismarck. Witz- 
have község eddig csupán arról volt neveze- 
tes, hogy Friedrichsruha szomszédságában 
fekszik, ma már azonban lakosai révén a kis 
község neve be fogja járni az egész világot. 
Ugy történt, hogy Friedrichsruheból Bis- 
marck erdején keresztül keskeny kocsiut visz 
Witzhaveba. Az utat egy holyen egy kis pa- 
tak - a Bille - szeli kereszstül, a mely 
felett rozoga hid vezet át. Bismarck her- 
czeg már régebb idő óta felhivta a község 
lakosait, hogy a hidat javittassák ki, sőt 
felajánlotta azt is, hogy a hid jó karba he- 
lyezésének költségeit felerészben viselni is 
fogja. A hid ennek daczára a régi rozzant 
állapotban maradt. A herczeg megunva a sok 
sürgetést, elzáratta az erdején keresztül ve- 
zető utat és igy most a wiltzhaveiak másfél 
órai kerülővel tudnak Friedrichruheba eljutni. 
Az öreg vaskanczellár, ha már nem tud fe- 
jedelmekkel és parlamentekkel veszekedni, 
végső szükségben egy kis falu népével érez- 
teti kemény haragját. 

- Eltemetett vasuti vonat. A Zágráb- 
Zagorien között levő vasut-vonalon, Novy- 
Maroj és Budinscina állomások között, teg- 
nap délelőtt sajátságos szerencsétlenség tör- 
tént. A vasutvonal hatalmas hegységek között 
vezet és a pályatestet hatalmas töltések vé- 
dik a hegycsuszamlások ellen. Az utóbbi na- 
pok esőzései nagyon meglazitották a hegy- 
oldalt, annyira, hogy tegnap reggel, éppen 
abban az időben, a mikor a tehervonat a 
magas töltések között átrobogott, óriási föld- 
tömeg hullott alá a pályatestre és elboritotta 
a vonat mozdonyát és a hozzája csatolt ko. 
csik közül hármat. A mozdonyon levő vo- 
natvezető és a fütő látva a fenyegető vesze- 
delmet, még idejekorán leugrottak a gépről. 
A harmadik kocsin ülő fékező nem tudván 
elég gyorsan menekülni a fékbódéból, a le- 
zuhant földtömeg alá került és aligha nem 
áldozatul is fog. esni a katasztrófának. A 
földtömeg sulya ugyanis összetörte a fékbó- 
dét és az összeroppanó fagerendák tőből le- 
vágták a szegény embernek mindkét lábát. 
Félholtan szállitották be a legközelebbi őr- 
bázba, a hol orvosi segélyben részesült. A 
vonatot kisérő többi személyzetnek az ijedt- 
ségen kivül egyéb baja nem történt. Zágráb- 
ból munkásokkal megrakott segélyvonatot 
küldtek az eltemetett vonat kiszabaditására. 

- Elsülyedt hajó. Fiuméból ismét 
hajó katasztrófáról adnak hirt. Az osztrák- 
magyar kereskedelmi lobogó alatt hajozó Duino 
nevü gőzös szeptember 24-én a Biszkája öböl 
közelében elsülyedt. A legénységet egy angol 
gőzös mentette meg. - A Duino, mely egy 
trieszti társaság tulajdona volt, szept. 24 ikén 
hagyta el a Bilbao kikötőt 1500 tonna rako 
mánynyal. Mikor a hajó körülbelül 80 mért- 
földnyire volt Biszkajától, óriás vihar támadt 
s a gőzös tajtékzó örvénybe került. A kapitány 
már megadatta a vészjeleket s a legénység 
elkészült a halálra, a mikor egyszerre meg- 
jelent a Lord Aberdeen nevü angol gőzös, a 
mely a veszély láttára a sülyedő hajó segit- 
ségére sietett. Nagy erőfeszitéssel sikerült is 
a Duino egész legénységét és tisztikarát az 
angol gőzösre vinni. A Duino nyom nélkül 
tünt el az örvényben. A megmenekült legény- 
séget az angol gőzös Bilbaoba szállitotta. 

- Forrongás Konstantiná- 
polyban. Konstantinápolyból jelentik, hogy 

ott többeket letartóztattak és számos ház. 

kutatást eszközöltek, minthogy a Mehemed- 

templomra lázitó tartalmu falragaszokat füg- 

gesztettek ki és mert Konstantinápolyban az 

ifju-törökök néhány ezer Genfben nyomatott 

felhivást osztottak szét, a melyek a szul- 

tán ellen irányulnak. 

- Uj törpe népfajt fedezett föl 
dr. Smith Donaldson angol utazó szomalik 
országán át a Rudolf-tóig tett utazása köz- 
ben. A dumek közül - igy nevezik a tör- 
péket - egy se magassabb 5 láb 2 hüvelyk- 
nél. Hajuk fekete, gyapjas, órruk lapos, ter- 
metük azonban tetszetős. Teljesen meztelenül 
járnak, fegyverül mérgezett nyilakat használ- 
nak. - Orrukban és füleikben óngyürüket 
viselnek és kis hegyi falvakban, kupalaku, 
füvel fedett kunyhókban élnek. Vannak kecs- 
kéik és juhaik, és kölest termelnek. A dumek 
gyermekes kiváncsisággal érdeklődtek dr. 
Smith és késérői iránt. 

- A bizalmatlan szultán. A 
Yildiz-kioszk kényura, Abdul Hamid szultán, 

nem igen érzi magát biztonságban az őrizetére 

felrendelt kurd és albán testőrök ezreinek 

daczára. Abdul Hamid közvetlen környezeté- 

ben is árulóktól fél. Háremjének legszebb 

odaliszkje közé tartozott két örmény nő, a 

kik eddig szultáni urok különös kegyével 

dicsekedkettek. De közbejött az örmenykérdés 

és a két ssép leány elvesztette a szultán ke- 

gyét. A szerály többi örmény származásu 

rabnő1 szigoru felügyelet alatt vannak. A 

szulrán nagyszámu szolgaszemélyzetéből az 

örményeket mind elbocsátották és hazájukba 

tolonczolták őket. 

- Kicserélt czilinder A New-York-szál. 
lodában a Mátyás király ünnepe alkalmával 
tartott banketten két czilinder kicserélődött. 
A tulajdonosok Belmagyar-utcza 19. sz. a. 
Friedmann Mórnál vissza cserélhetik. 

LEGUJABB 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

A czár Francziaországban. 

Budapest, okt. 6. 

A czári pár tegnap délután 2 

órakor Cherbourgba érkezett. 
Fauere elnök a kikötő hidjának 

végén fedetlen fővel fogadta. 
A czárné előtt meghajolt és ke- 

zetcsókolt neki. 

A czárnak katonásan köszönt, mire 

ez kezet adott. 

Az üdvözlések után Faure elnök 
a czárnét karon vezette az Elan hajóra, 

melyről a hajóraj feletti szemlét nézték, 
7 órakor ebéd volt. Faure felköszön- 

tötte a czárt és czárnét. Koczczintottak. 

Vértanuk emléke. 

Bpest, okt. 6. 

Aradon nagy kegyelettel ülték 

meg október 6-kát. 

Merénylet. 

Budapest, okt. 6. 

Váczon, Révész néppárti jelöltre, 

midőn az kocsin távozott, Epstein Mór 

8-ik gymnazista rálőtt. 

Elfogták. 

A czár Párisban. 
Budapest, okt. 6. 

A czári pár ma 10 órakor Párisba 

érkezett. A pályaháznál százezerek to- 
longnak. 

Manifesztum. 
Budapest, okt. 6. 

A nemzeti párt tegnap este elha- 

tározta, hogy manifesztumot fog kibo- 

csátani a választókhoz. 

Apponyi ellentjelöltje. 

Budapest, okt. 6. 

A kormánypárt végrehajtó bizott- 
sága elhatározta, hogy Apponyival 
szemben Jászberényben jelöltet állit. 

Erdélyi minisztert léptetik fel. 

Választási mozgalmak. 

Deés, okt. 5. 

Szolnok-Doboka vármegyében az egyes 
kerületek végleges elintézésével még most 

sincsenek tisztában az intéző körök. 

Első sorban Deés városa ad nagy fejtö- 

rést, mert Teleki Domokos gróf nehezen lesz 
keresztül vihető. Őt a széki kerületbe küldik, 
a mely állitólag meg fog üresedni, mert Veörös 
államtitkár nem reflektál többet rá. 

Egyesek, bizonyára a fővárosi sajtóhir- 

lelése után Máhleter Zoltán nevét emlegetik 

deési követnek. Nem hisszük, hogy megpró- 

bálkozzék, mert ez a mi jámbor választó 
polgárságunkat is ki hozná a sodrából, s nem 

türné ez erőszakos rátukmálást. Egy pánna 

alatt el kell döljen a dolog, s akkor meg- 

mutathatja a választó polgárság, hogy van-e 

benne önállóság, vagy pedig az órránál fogva 

vezetteti magát. 

Sz.- Somlyó, okt. 5. 

Á miniszterelnök kerületében pártunk 

erős akczióra készül, s ha szervezési munká- 

ját jól és idejekorán bevégzi; a kegyelmes 

ur könnyen mandátum nélkül maradhat. Mi- 

dőn ezelőtt öt évvel megválasztották, a ke- 
rület tette azért, hogy olyan katalmas ur, 

mint egy miniszterelnök sokat tehet érte. S 

öt év alatt Bánffy nem tett semmit. Még ta- 
láu Szász Károlyka is többet törődött kerü- 

letével, mint Bánffy. 

Pártunk leginkább Ugron Gábort sze- 
retné megnyerni jelöltül, mert ő vele erős 

lenne a kilátás a győzelemre. 

Sz.-Somlyó, okt. 5. 

A „Pesti Hirlap" azon kijelentése, hogy 
Légrádi ujra meg fog itt választatni, annyira 

nem áll, hogy most már az itteni kormány- 

párt nem is akarja jelölni. 

Mehet Légrádi ur más kerületet boldo- 
gitani. Itt nem kall senkinek. 

A királyné Mantonban. 

Budapest, ekt. 6. 

Gróf Belgárd Ferencz a királyné 
főudvarmestere, mint Mántonból jelen- 
tik, odaérkezett, hogy Ká-szen-marteni 
hotelben lakosztályt béreljen a királyné 
számára, a ki novembertől márcziusig 
szándékozik ott időzni. 

József főherczeg leánya. 

Budapest, okt. 6. 

Mária-Dorottya főherczegnőről, az 
orleansi herczeg menyasszonyáról ezt 
irja jövendőbeli sógornője, Izabella or- 
leansi herczegnő egy barátnőjéhez in- 
tézett magánlevelében: Reménylem, 
mindenki meg lesz elégedve a Fülöp 
házasságával. Mária kedves, jó, eszes, 

művelt és bájos; tökéletes franczia 
királyné lenne belőle, de mindenesetre 
elragadó sógorasszony lesz. 

Kihallgatás. 
Budapest, okt. 5. 

A király 12-én, hétfőn s a következő 
minden hétfőn és csütörtökön Budapesten 
kihallgatást fog adni. Előjegyzések a kabinet- 
irodában eszközöltetnek. 

NEMZETI SZINHAZ. 
Holnap, szerdán, okt. 7. 1896. 

VÁLJUNK EL. 
....... 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

MAGYARY MIHALY. 

Nyilttér. 

Szives tudomásul kivánom a n. é. közön- 
ségnek adni, hogy a 

Főtér 1. szám alatt 

Grf. Teleki Domokosné házában 
levő fióküzletemet 

véglegesen átadtam 

SZELMÁRTON 
urnak. 

További becses pártfogásokba ajánlva 
magamat 

(1-8) alázatos szolgája 

KÓNYA SÁNDOR. 

A tánczoktatás iránt érdeklődő n. t. 

közönséghez ! 
A mennyiben huszonkét éves praksisom 

és azon körülmény, hogy mindig csak any- 
nyit hirdettem, a mennyivel rendelkeztem, és 
a mit igértem, annak megfeleltem, fölösleges- 
sé teszi, hogy táncztermem nagyságát itt 
czentiméterre ismertessem. 

Mély tisztelettel tudatom, miszerint 

folyó hó 18-án körutomból haza 
érkezem és november hó 1-én a 

Táncztanitást megkezdem. 
Bejelentéseket addig is elfogad Csiky 

Mihály ur, főtéri üzletében, vagy családom, 
Nagymalom-utcza 7. sz. alatt. 

Mély tisztelettel : 

MAIOR 1ÓZSEF, 
2- okl. táncztanitó, 



e. . " e 

irverési hirdetmén sni ardó lte cégzi . . 
A y. A vistai erdőben általam készitett V örös herema termelők 

Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-czikk 102. §-a értelmében éss leniobb minősénü g 9 

ezennel közhirré teszi, hogy a Kolozsvár vidéki kir. járásbiróság 1896. évi 7494. vastag, száraz és legjobb minőségü kik .. ua 

sszámu végzése következtében Náthán Salamon ügyvéd által képviselt Képes Gyula . ee klk a here-üzlet hely zete iránt minden költség nél- 

javára Nás Gligor és társa ellen 66 frt és jár. erejéig 1896. évi julius hó 31-én In El í éb í ú ú u // fa kül - alapos és megbizható tájékozást óhajtanak nyerni, 

foganatositott Lielégitési végrehajtás utján lefoglalt és 375 frtra becsült szarvas- É e sziveskedjenek levelezőlap utján pontos lakczimüket, 

mmarhák, stb.-ből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. ag mágny ( íy valamint a várandó termésük hozzávetőleges mennyiségét 

Mely árverésnek a Kolozsvár vidéki kir. járásbiróság 8981-1896. számu telj es 4 méter 9 fretért velem tudatni g ise 

végzése folytán 66 frt tőke követelés, ennek 1896. évi február hó 11. napjától ; . , , An1. 

járó 50/, kamatai és eddig összesen 32 frt 99 krban biróilag már áeg spitoti nálam . Nagy-utc za 4I. szam alatt KOHN JAKAB, 

koöltségek erejéig, P.-Szt..Miklóson, adósok lakásán leendő eszközlésére 1396. évi E megrendelhető. z2 660. (8-12 - dő () 

ektóber hó 19-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a es : (z14) termény: és magkoroskodo 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok Ugyanott a minták is megtekinthetők. Maros-Vásárhelytt. ( 

az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénz fizetés mellett, a . rrrr irr rrrr 

legtöbbet igérőnek becsáron alul is el fognak adatni. Egész waggon rakománynál jelentékeny árengedmény. rrrer zte zi ostooak an zynagasananyak 

Kell Kolozsvártt, 1896. évi szeptember hó 29. napján. mek- Telephon szám: 267. d Tisztelettel ..... 

Aaz - sroTTER JAKAB. öziegvző jelölteti bir. 

uumnnnnnnnmnmann r an n onu mi J 8 ) J 

' - Megrendelhető utánvetellel, mint 5 kilogrammot meg nem haladó 

postai csomag : 

---- gy zga a Hadviger Albert urad. tiszttartónál Küküllővár (Erdély) és 

P pe ALAPITTATOTT 1866. a „O0LUMBIA les-teretákért ast áláábaaa uboro6 Kühne E. gazdasági gépgyárában Budapesten, Váczi-kórut 

' a ; T Egyetemes aczél-eki 2 és 3 vasu ekék g7/a az alatt. 
és mind a iséulgépek pe Minden egyes darabon „Hadviger Albert cs. és kir. szaba: 

l a m é e dalma" jelzés látható. ane 640. (5-10) 

"cii .. Résszletes árjegvsékek kivánat-a inov és lelerttet "kiiideeeh. * m 

m 
. e férfi-, női- és gyermek czipész-üzlete 

Kolozsvárt, főtér 32. sz. alatt. Ó Á z 

HATÓSÁGILAG ENGEDÉLYEZETT NAGY VEGELADASII 

- 

ELLENZEK. (998) 

T 
sz. 689-1896. 739. (1-1) 

................... 

KIADÓ LAKÁSOK. 
Kolozsvártt, Belközép-utcza 23. szám alatt, 
az úri kaszinóval szemben levő 

emeletes háznál 
az emeleten, az utcza felől 

5 parkettes, ujonnan festett szoba; továbbá 
az emeleten egymásba járó 5 szoba 

egy vagy több évre azonnal kiadó. 
pet- Értekezhetni Korbuly Bogdánnal 

788. (1-8) 

biztos s kiváló gyors hatásu a test bárminemü csúzos bántalmai, 

u. m.: köszvény, csuz, reuma, ischiás, asthma stb. ellen. 

Hatása némely esetben meglepő, a menynyiben gyakrabban 

idültebb eseteknél is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat 

teljesen megszüntette. 

Fog- és fejfájást 5 percz alatt megszüntet. 

Egy üveg ára használati utasitással 1 korona, erősebb üveg 

2 korona 40 fillér. 
Főraktárak Budapesten: Török Jlózsef ur gyógyszertárában 

Király-utcza 12. és dr. Egger A. ur gyógyszertárában Váczi-körut 

17. sz. - Ugyszintén a főváros összes, s a vidék csaknem összes 

gyógyszertárában, valamint a készitő 

wWIDDER GYULA gyógyszerésznél 
: Ss.-A.-UJMELY 68. szám. 

pe- Kolozsvártt kapható: Hintz György, Wolff János és 
Trasler László gyógyszertárában. 

VIDÉKI MEGRENDELÉSEK PONTOSAN TELJESITTETNEK. 
693. (4-10) 

e, 1885. budapesti orsz. 199 
6 kiállitáson jury-ag. 

lnmnannnnnnnmnnnanamanmnnmnnnlen 

Állandó nagy butor-raktáromban 
dus választékban kaphatók műhelyemben készült saját vezetésem alatt 

mindenféle styl szerü 

asztalos- és kárpitos munkák, 
ugymint: 

teljes háló-, ebédlő-, úri- és 
szalon berendezések; továbbá 
egyes butor darabok a legegy- 

szerübb, a legfinomabb kivitelig. 

Mindenféle butoroknak elkészitését 
aés javitását a legolcsóbb árakban fel- 

vállalom. Nálam készült és tőlem vásárolt butoroknak jó 
minőségeért felelősséget vállalok. 

A helybeli és vidéki n. é. butor vásárló közönségnek becses 

figyelmébe ajánlom raktárom megtekintését. 

Vidéki megrendelések gondosan csomagolva és bizto- 
sitva lesznek szállitva. 

. a . ... ; Kiváló tisztelettel : 
Az 1895. évi cairói s az 1896. évi londoni egészségügyi kiállitáso- : / z ; ; . . 

kon diszoklevéllel s arany éremmel kitüntetve. ( 526. (11-x) GAÁL ANTAL, zuzó gópeket és általában minden az ipar terén szükséges. gépészoti 

7 atal kipróbált Eb kórodákbanki 0 (Kolozsvár, belmonostor-u. 8-10. sz.) ] felszereléseket. 

rvosi tekin élye által kipróbált s nagyo rodákban ki- ! a ' Készit továbbá sir- és másnemü keritéseket öntött és kovácsolt 

tünő sikerrel használt külszer: ; ee.. vasból; elvállal gép- és kazán-javitásokat, valamint bármily kovács- 

REUMA-SZESZ * y hiitfi Költségvetésekkel szi Igál y, ita per Költségvetésekkel szivesen szolgál. e layton ér Shuttleworth o yetéselkol aziyésen 
mezőgazdasagi gérgyárosok (e) Budapest Vácztkörut 

szalzz 

VAa-tatal 21/, egész 12 lóerőig, továbbájárgány- ... 

Locomobil es özeséősb Késztötők rsépiőgépek, tisztitó-rosták, kon- 

kolyozók, kaszáló- és arpaiógánok, borenák, szénagyüljtők. 

keres 

a csikszeredai kir. közjegyző. 
pe- Ajánlkozók forduljanak közvetlenül 

nevezett kir. közjegyzőhöz. 
735. (2 

( 

RÓNAY TESTVÉREK 
(ezelőtt SENN EDE) 

-gépgyára és vasöntődéje Kolozsvárt. 
m 

Ajánlja kitünő anyagból készült mindennemü 

GÉP-, KERESKEDELMI-, ÉPITÉSZETI- és FÉMÖNTVENYEIT. 
Készit gazdasági gépeket, gőzgépeket, fogas-kerekeket bármily 

nagyságban, szijtransmissiókat, körfürész tengelyeket, lójárgányokat, 

kut- és tápszivattyukat, malom- és szeszgyári berendezéseket, kő- 

HADVIGER ALBERT uj szabadalmazott 

MILLENIUM 
pet- széna- és kazalvágó kése 

e nemben a legkitünőbb eszköznek bizonyult be rendkivüli munkaké- 

pessége és könnyü kezelhetősége által. 

Takarmány és szalmakazalokbóli vágásra a legjobb eszköz s meg- 

becsülhetetlen szolgálatot tesz lóhere csépléseknél, mert a lóherkazal- 

ból egy ember folytonosan annyit vághat, a mennyit a gép felétet és 

nem kell az egész kazlat kifedni. 

Tekintélyes gazdaságokból ajánlatok ingyen és bérmentve kivi 

natra megküldetnek. 

= Ára egy darabnak 7 frt 50 kr. = 

4 

- A nyári évad elteltével =a 
meggyőződést szerezhetett magának az érdeklődő vevő közönség, mily meglepő olcsó árakban áru

sitom ki végleg : 

m 
m 

fiólkkc-ralkktárormat. 
A még rövid ideig fennálló (Főtér 4. szám alatti) fiók-üzletemben nagy választóku őszi- és téli árúimat aján- 

lom az érdeklődő vevő közönség figyelmébe; különösen: 

: diszitett és diszitetlen filz-kalapok, ( botem áron" 

; őszi és téli kabátok, gallérok és köpenyek ( 

és az összes raktáron levő árúczikkek. 

Egyidejüleg felkérem mindazon t. vevőimet, kiknek a fiók-raktáromban számla tartozásuk van, sziveskedjenek azt fel- 

tétlenül október hó folyamán rendezni. 
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' Kereskedők figyelmébe! A főtér 4. sz. alatti üzlethelyiségem lakosztálylyal együtt január hó 

r Lsőtől albérletbe kiadó és az üzleti állványok teljes berendezése eladó. ed Teljes tisztelettel: 

b Megrendelések beküldött mérték vagy lábbeli-minta után a legjobb 682. (7-x) JESZ ENSZE FEREN CzZz. 

anyagból és divat szerint lehetőleg gyorsan teljestitetnek. " . , eea 

97. (35-x sazasza..nászzazazazaőg Hatóságilag engedélyezett nagy végeladásl! 

4 

Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt. Belközép-utcza 38. szám alatt, 


